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Exercicio 1

Esboce os diagramas de Nyquist (para o contorno de Nyquist inteiro) para as seguintes funcoes
de transferéncia em malha aberta:

1. G(s)H(s) = Wlﬂo), com p > 0;
2. G(s)H(s) = m, com p > 0;

3. G(s)H(s) = =+

S2+CL2 I

4. G(s)H(s) = 8(5‘:2), com z,p > 0;

5. G(s)H(s) = sﬁs_jp), com z,p > 0;

6. G(s)H(s) = sg(si‘:)z(ls)ispt)z(?ﬂm), com z;,p; > 0;

7. G(s)H(s) = %, com p,T > 0;

8. G(s)H(s) = %, com z1,p1, 1T > 0;

Exercicio 2
Para o exercicio anterior, estude a estabilidade em malha fechada para cada sistema. Use para
tanto o Critério de Estabilidade de Nyquist.
Exercicio 3
Um sistema em malha fechada possui uma funcao de transferéncia em malha aberta

K (s + 100)
s(s + 10)(s + 40)

G(s)H(s) =
1. Mostre, usando diagrama de Nyquist, que o sistema em malha fechada é instavel para
K = 500;

2. Mostre que se o ganho K for reduzido para 50, o pico de ressonincia em malha fechada serd
de 3,5 dB. Use diagramas de Bode;

3. Obtenha a margem de fase para K = 50.



Exercicio 4
Um sistema em malha fechada possui a fungdo de transferéncia em malha aberta dada por

K

G(S) - 3(7’18 + 1)(7‘28 + 1)

onde 1 = 0.02 e 5 =0.2

1. Escolha um valor de K tal que o erro de estado estacionario para uma entrada em rampa
unitaria seja de 10 por cento;

2. Trace os diagramas de Bode para G(s)H (s) e determine as margens de ganho e de fase para
o valor de K escolhido no item anterior;

Exercicio 5

A eletrénica e os computadores tém sido usados para controlar automaéveis. Na figura 1, tem-se
um sistema de controle de direcdo, onde H(s) = e~*7, G(s) = ( K y e T'=0,2 segundo.
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>
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Figura 1: Sistema de Controle de Direcdo

1. Determine um valor de K tal que a resposta em frequéncia em malha fechada apresente um
pico de ressonancia menor ou igual a 2 dB;

2. Estime o valor de &;

3. Determine a banda-passante do sistema em malha fechada;



